

家長

是落實課改的重要夥伴

採訪 / 整理：鄧偉強



殷生



蔣太



陳太

前言

特區政府以“減輕負擔，促進成功”作為口號，推行新一輪的課程改革，並計劃到2019/2020學年全面在幼兒教育至高中教育各個年級實施新課程。課程是學校教育的核心，關係到子女的成長、成才、成功，《百分百家長》特意邀請三名來自自己參與“課程先導計劃”的學校的家長，請他們分享對政府、學校推動課程改革的看法，以及子女教養的心得。作為精明的家長，不要錯過啊！



問：現在的學校教育，您最認同哪些方面？哪些方面最需要改進？

殷生：我在澳門工作已有三十多年，隨著這幾年澳門教育改革的推進，學校教育已得到很大的改變。想當初來澳，向朋友了解澳門教育的狀況，真是令我大吃一驚！在澳門，小一學生的功課量，足以令小孩忙到晚上十一點，而且還要找補習老師幫忙，這與我的教育理念不同，因此大仔初期不在澳門讀書，而在珠海的一所學校就學。



問：“減輕負擔，促進成功”是澳門課程發展的一個新方向，當中會實施《課程框架》和《基本學力要求》，您贊同嗎？

我認為教育是全人的培育，不能硬將功課、知識塞滿學生的頭腦，要騰出空間，放鬆心情，讓他們從遊戲中學習，這樣才能培育出一個具有思考能力的人。舉例來說，大仔由於休息時間和體育活動時間充足，個子長得很快，身高已近一米八，證明了當初的選擇是正確的。

蔣太：我最喜歡學校舉辦例如武術興趣班、課間操等不同的體育活動，自小開始鍛鍊學生的體能。不過，由於歷史的原因，現時小孩就讀的學校暫不見“藍天”，期望學校將來可以完善環境，讓學生有更多的室外空間。

陳太：我認同蔣太所言，健康是最重要的。我發現小孩游泳後，不僅身體變得強壯，連學習英文的能力也提高了。學校是一個培養人成長的地方，知識永遠都學不完，學校不要安排太多功課，要讓學生有時間、有空間發掘自己的興趣。

蔣太：過去的教育只重視中文、英文、數學等被認為重要的學科，評核也是注重學生的課業成績，較為單一，未夠全面，我認為“減輕負擔，促進成功”是一個重要的任務。每個人都有優缺點，各有專長，教育應該提高學生的學習興趣，學校需要實施多元評核，補充學生的不足，發展其所長。對於新課程的發展，我贊同規定學校必須開設藝術課，藝術不但可以令人放鬆，亦可以提高個人的修養，使人身心平衡。

殷生：我贊同新課程的發展方向，中小學校教育不必給學生灌輸大量高深知識，不要把學生看作電腦裡的儲存硬碟。學校任務之一是教會學生基礎知識。更重要的是啟發他們對於學習的興趣，啟發他們思考問題，教導正確的學習方法，克服困難和解決問題的方法。

很多的學問可以自學，本人年少時患上肺結核不能上學，所以我後來作為感光技術工程師，我的物理光學知識、化學知識，都是靠自學的，我任職電影電視導演也是靠自學的。學校生硬地灌輸知識是培養不出人才和科學家的。



另外，藝術教育、體育活動對學生的全面發展都是非常重要，中外很多科學家都是有藝術修養的，例如愛因斯坦每當遇到難題時，他會拉下小提琴，放鬆自己，據說難題就解決了。我很欣賞一些學校舉辦書法、朗誦興趣班，多方面培養學生的興趣，畢竟教育不是培育機器人。

陳太：以我的小孩為例，他十分喜歡音樂，小時候每當有樂聲，他都會全神專注，為此我帶他上鋼琴班，雖然每次的練習時間超過一個小時，但由於是孩子自己的興趣，所以他不會因為疲倦而停止練習。現在，他在澳門演藝學院繼續接受培訓。

問：您認為政府應如何協助家長理解和配合新課程的實施？

殷生：在推行新課程之時，需要向家長進行必要的教育。例如，有些學校佈置作業，家長就抱怨；但有些學校不佈置作業，家長就批評教師懶惰。因此，在課改宣傳上，應該對家長進行教育，避免出現更多的虎媽、虎爸。

其實，政府可讓家長更多參與到教育當中，幫忙宣傳課改的精神，政府工作就會產生更大的效益。另外，政府推行新課程的步伐不能太快，否則教師會很累，要一步一步走過去，讓家長配合學校的工作。

蔣太：過去較少接觸新課程發展的宣傳資訊，未有更多的意見。不過，我建議政府可以舉辦更多分享會，宣傳方法要更多元化，有針對性地面向不同的群體。

問：您或您的家人如何參與孩子的教育？

蔣太：我十分重視大自然教育，大自然比學習書本的知識更為重要。考慮到澳門自然環境的局限，而鄰近地區則有這樣的自然資源，所以我在拱北的一座山下購置房屋，給予孩子更多接觸大自然的機會。屋內添置了鞦韆，小孩玩了，心情就愉快；看見小孩喜歡玩沙，就在淘寶網購買沙子，小孩在玩沙的過程中，豐富了全身的觸覺體驗。



此外，我會帶小孩參加農耕樂，五百多元人民幣已包含交通往來、野炊食材、煮食工具等等，小孩親自切菜，捉雞仔和兔子，體驗農家生活。我認為現在有很多新事物，都是人類透過模仿、學習動物而成的，所以農耕樂是一個很好的教育活動。

殷生：我家不打麻將，不追看電視連續劇，我和太太藏書近萬冊，晚上大家看書，在這個環境中小孩很自然就喜歡上了閱讀，就算晚上到床上睡覺，孩子仍拿起書本閱讀。我很欣賞蔣太培育小孩的方法，農耕樂是一個很好的親子活動，能幫助孩子體驗大自然之美。

陳太：我亦同意各位家長的看法，讀死書不如從玩中樂，孩子可以從生活中學習，認識世界。



後記

《百分百家長》最後請各位家長分享對未來教育發展的意見，大家都不約而同提出：家庭是教育的一部分，務必要教育家長，讓家長掌握新一輪課程發展的新理念、新思維；在推動課程發展之時，也要重視家長的力量，讓家長配合政府、學校落實新課程工作。

從各國推動課程發展的經驗來看，隨著社會的進步、公民素質的提升，家長是政府、學校推行課程發展的重要夥伴，是落實新課程理念的關鍵支持者。期望各位家長繼續為教育發展出謀獻策，共同推動澳門青少年成長、成才、成功。

(作者：本刊編委)

